

出國報告（出國類別：考察/訪問）

南開大學、天津大學與哈爾濱工業 大學參訪報告

服務機關：國立清華大學

姓名職稱：陳信文全球事務長

派赴國家：中國

出國期間：104年7月5日-7月13日

報告日期：104年7月14日

摘要

於 104/7/5 日帶著 12 名清華大學學生，前往中國南開大學，參加兩岸學子陽光之旅夏令營。此營隊是南開大學特別為本校舉辦，營期為 7/5~7/12。於 7/8 日抽出一天前往拜會天津大學。於 7/12 日轉往哈爾濱工業大學，於 7/13 日下午結束三校之參訪回臺。

目次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	4
參、心得與建議.....	6
一、心得：.....	6
二、建議：.....	6

壹、目的

在此三校的參訪，除了主要與各校之國際處(港澳臺辦)、教務處之行政人員討論學生交流、雙聯學位之外，也與數位學院教授進行了討論。

貳、過程

於 104/7/5 日帶著 12 名清華大學學生，前往中國南開大學，參加兩岸學子陽光之旅夏令營。此營隊是南開大學特別為本校舉辦，營期為 7/5~7/12。一行人搭乘 7 月 5 日上午 09:25am 長榮航空(BR730)，於 12:30 抵達天津。該校靳婉老師與學生於機場接機後，抵達南開大學、辦理入住，並參觀南開大學校園。

7月6日早上种健副主任主持開幕式後，由歷史系侯杰教授主講「讓歷史照亮未來—中華文化漫談」，主要談了許多天津的歷史與美食。下午則是參觀古文化街、意式風情街。7月7日是由管理學院之孫濤副院長主講"中國社會與文化"，談了許多中國與天津在發展過程中之鄉村城市化的問題。下午參觀楊柳青石家大院。

7月8日學生主要聆聽經濟系孫浦陽教授談中國經濟，我則是前往天津大學。天津大學的國際處人員至南開的專家樓接我，一同步行前往天津大學。參觀天津大學校史館之後，與天津大學教務處、理學院副院長、及國際合作與交流處暨港澳臺辦公室會談。主要是商討如何推動雙聯學位，以及天津大學希望提高(或維持)與本校交換生之人數，也表達了他們學生非常希望來本校交換之想法。

下午首先進行了一場與研究相關的演講，在場的學生約有30人，主要是化工學院陳剛教授(陳旭教授、陳剛教授、與梅雲輝教授)、及理學院吳萍教授之學生。演講之後前往理學院吳萍教授參訪，吳教授做了投影片介紹她們實驗室的研究成果，也是以鋅料以及熱電材料為主。吳教授的學生頗多，設備亦十分齊全。接著前往參觀陳剛教授與梅雲輝教授之研究室，主要以軟鋅之機械性質為主。

7月9日是由陳聿東教授主講文化體驗課。主要進行了書法之介紹，也現場揮毫，寫了清華與厚德載物等字。陳教授建議大學生練習可以由行書開始，楷

書則等老年再說。下午學生為自由活動，我則於學生活動中心，進行了一場"臺灣教育制度與國立清華大學簡介"之演講。現場約有15位學生，都是大學部學生。主要也都是有興趣前往本校就讀研究所，尤其一位中文系的女生似乎已是確定會申請。

7月10日與11日上午安排了參訪的行程，下午則是營期結束之報告。7月12日結束了南開之營隊行程，搭乘12:00廈門航空(MF8031)前往哈爾濱。哈工大的張全老師接機，於抵達哈工大之後，先是趕到材料學院，與材料學院之王春青教授及田豔紅系主任與他們的團隊進行報告與討論。晚上並且與本校暑期在哈工大交換的學生、接待之各別教師與與哈工大國際處的人員一起聚餐。

7月13日上午先參觀化工學院，並與化工學院的三位教師進行討論，主要是關於雙聯碩士之討論。哈工大對雙聯碩士與加強教師交換與合作，表達了很高之興趣。接著是與國際處座談，國際處的顧處長、常副處長與馮揚老師參與討論。除了提到了交換生名額之問題之外，也提到了行政人員之培訓與在職學習之可能性。隨後前往機場，搭乘15:00長榮航空(BR767)，回到臺灣，結束了三校的參訪行程。

南開大學簡介：南開大學正式成立於1919年。校訓為"允公允能、日新月異"。

校區448.97萬平方米，建築面積136.8萬平方米。1986名專任教師，其中有博士生導師616人、碩士生導師734人，教授714人、副教授805人。全日制中國在校學生24525人，其中本科生13067人，碩士研究生8162人，博士研究生3296人。

天津大學簡介：天津大學，其前身為北洋大學，始建於1895年10月2日，是中國第一所現代大學。校訓為“實事求是”。校區312萬(182+130萬)平方米。教職員工4556人，其中有博士生導師457人。全日制中國在校學生29350人，其中本科生16044人，碩士研究生10353人，博士研究生2953人。

哈爾濱工業大學簡介：1920年，中東鐵路管理局為培養工程技術人員創辦了哈爾濱中俄工業學校，即哈爾濱工業大學的前身。校訓為“規格嚴格，功夫到家”。校區349.49公頃。專任教師2939人，其中有博士生導師457人。全日制中國在校學生29358人，其中本科生16735人，碩士研究生7585人，博士研究生5038人。

參、心得與建議

一、心得：

大陸的績優大學，如南開大學、天津大學與哈爾濱工業大學，近日在軟體上皆有長足之進步。目前臺灣的學校主要的優勢應還是在於我們的教師的研究表現較佳，在這段時間中加強合作，應會對我們的學生與年輕教師有好的激勵作用。且目前這些學校的師生，對我們保有非常高的興趣。這樣的學術合作，可以深化本校與中國大學間之合作關係，而且會有深遠的影響，也是該積極進行的作為。

二、建議：

在交換生名額部份，在較好這些學校的名額部份，應可以考慮不再加以縮減。如哈工大甚至還提供本校學生的生活經費，我們與這些學校之關係實在應該予以加強。